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karta pracy nr 2b: Zbilansowana żywność
Grupa 1
W tabeli został przedstawiony ślad środowiskowy produkcji poszczególnych produktów żywnościowych.
Zapoznaj się z danymi w tabeli. Dane te oznaczają, że np. w czasie produkcji 1 kilograma chleba uwalniane są do atmosfery gazy cieplarniane w ilości 1,4 kg oraz zostaje zużyte 567 litrów wody.

	Produkt
	Marnowanie jedzenia
(2009-2011)
	Wpływ/kg Zbilansowanej żywności

	
	
	Gaz cieplarniany (CO2eq, IPCC 2013)
	Czysta woda

	Chleb
	482 152 000 t
	1,4 kg
	567 l

	Płatki owsiane
	4 463 000 t
	1,6 kg
	302 l

	Ryż
	397 780 000 t
	3,8 kg
	1 962 l

	Średnia
	
	
	



Zapoznaj się z wszystkimi danymi w tabeli i:
1. Oblicz średnie dla każdego z tych wskaźników.
2. Porównaj zużycie wody wszystkich produktów, zaznacz na zielono produkty, które zużywają mniej wody niż średnia, a na czerwono te, które zużywają więcej wody niż średnia.

UWAGA:
Do obliczeń użyj kalkulatora lub skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego.



Grupa 2
W tabeli został przedstawiony ślad środowiskowy produkcji poszczególnych produktów żywnościowych.
Zapoznaj się z danymi w tabeli. Dane te oznaczają, że np. w czasie produkcji 1 kilograma oleju sojowego uwalniane są do atmosfery gazy cieplarniane w ilości 6 kg oraz zostaje zużytych 418 litrów wody.

	
	Marnowanie jedzenia
(2009-2011)
	Wpływ na kilogram zbilansowanej żywności

	
	
	Gaz cieplarniany (CO2eq, IPCC 2013)
	Czysta woda

	Olej sojowy
	24 148 000 t
	6 kg
	418 l

	Olej słonecznikowy
	9 554 000 t
	2,6 kg
	943 l

	Olej rzepakowy
	10 311 000 t
	3,7 kg
	234 l

	Oliwa z oliwek
	2 997 000 t
	6 kg
	2 322 l

	Tłuszcze zwierzęce
	10 599 000 t
	6,8 kg
	764 l

	Średnia:
	
	
	



Zapoznaj się z wszystkimi danymi w tabeli i:
1. Oblicz średnie dla każdego z tych wskaźników.
2. Porównaj zużycie wody wszystkich produktów, zaznacz na zielono produkty, które zużywają mniej wody niż średnia, a na czerwono te, które zużywają więcej wody niż średnia.

UWAGA:
Do obliczeń użyj kalkulatora lub skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego.



Grupa 3
W tabeli został przedstawiony ślad środowiskowy produkcji poszczególnych produktów żywnościowych.
Zapoznaj się z danymi w tabeli. Dane te oznaczają, że np. w czasie produkcji 1 kilograma wołowiny uwalniane są do atmosfery gazy cieplarniane w ilości 59,6 kg oraz zostaje zużytych 1 650 litrów wody.

	
	Wpływ na kilogram zbilansowanej żywności

	Produkt
	Marnowanie jedzenia 
(2009-2011)
	Gaz cieplarniany (CO2eq, IPCC 2013)
	Czysta woda

	Wołowina
	40 571 000 t
	59,6 kg
	1650 l

	Wieprzowina
	112 892 000 t
	7,2 kg
	1 073 l

	Drób
	96 439 000 t
	6,1 kg
	402 l

	Ryby hodowlane
	45 223 000 t
	5,1 kg
	1 315 l

	Ryby z naturalnych łowisk
	72 347 000 t
	2,7 kg
	4 l

	Średnia
	
	
	



Zapoznaj się z wszystkimi danymi w tabeli i:
1. Oblicz średnie dla każdego z tych wskaźników.
2. Porównaj zużycie wody wszystkich produktów, zaznacz na zielono produkty, które zużywają mniej wody niż średnia, a na czerwono te, które zużywają więcej wody niż średnia.

UWAGA:
Do obliczeń użyj kalkulatora lub skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego.




Grupa 4
W tabeli został przedstawiony ślad środowiskowy produkcji poszczególnych produktów żywnościowych.
Zapoznaj się z danymi w tabeli. Dane te oznaczają, że np. w czasie produkcji 1 kilograma mleka uwalniane są do atmosfery gazy cieplarniane w ilości 2,5 kg oraz zostaje zużytych 533 litrów wody.

	
	Wpływ na kilogram zbilansowanej żywności

	Produkt
	Marnowanie jedzenia (2009-2011)
	Gaz cieplarniany (kg CO2eq, IPCC 2013)
	Czysta woda (l)

	Mleko
	470 267 000 t
	2,5 kg
	533 l

	Sery
	21 191 000 t
	21,2 kg
	4 735 l

	Jaja
	63 489 000 t
	3,5 kg
	556 l

	Masło, śmietana
	12 066 000 t
	2,8 kg
	533 l

	Średnia:
	
	
	



Zapoznaj się z wszystkimi danymi w tabeli i:
1. Oblicz średnie dla każdego z tych wskaźników.
2. Porównaj zużycie wody wszystkich produktów, zaznacz na zielono produkty, które zużywają mniej wody niż średnia, a na czerwono te, które zużywają więcej wody niż średnia.

UWAGA:
Do obliczeń użyj kalkulatora lub skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego.



Grupa 5
W tabeli został przedstawiony ślad środowiskowy produkcji poszczególnych produktów żywnościowych.
Zapoznaj się z danymi w tabeli. Dane te oznaczają, że np. w czasie produkcji 1 kilograma pomidorów uwalniane są do atmosfery gazy cieplarniane w ilości 1,4 kg oraz zostaje zużyte 235 litrów wody.

	Produkt
	Marnowanie jedzenia
(2009-2011)
	Wpływ na kilogram zbilansowanej żywności

	
	
	Gaz cieplarniany (CO2eq, IPCC 2013)
	Czysta woda (L)

	Pomidory
	148 957 000
	1,4 kg
	235 l

	Warzywa korzeniowe
	35 154 000
	0,3 kg
	23 l

	Warzywa kapustne
	77 045 000
	0,4 kg
	97 l

	Banany
	128 971 000
	0,8 kg
	86 l

	Jabłka
	75 781 000
	0,3 kg
	140 l

	Inne owoce
	210 650 000
	0,7 kg
	119 l

	Średnia:
	
	
	


Zapoznaj się z wszystkimi danymi w tabeli i odpowiedz na pytania:
1. Oblicz średnie dla każdego z tych wskaźników.
2. Porównaj zużycie wody wszystkich produktów, zaznacz na zielono produkty, które zużywają mniej wody niż średnia, a na czerwono te, które zużywają więcej wody niż średnia.

UWAGA:
Do obliczeń użyj kalkulatora lub skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego.





karta pracy nr 2b: Zbilansowana żywność 
Grupa 1 – ROZWIĄZANIA
W tabeli został przedstawiony ślad środowiskowy produkcji poszczególnych produktów żywnościowych.
Zapoznaj się z danymi w tabeli. Dane te oznaczają, że np. w czasie produkcji 1 kilograma chleba uwalniane są do atmosfery gazy cieplarniane w ilości 1,4 kg oraz zostaje zużyte 567 litrów wody.

	Produkt
	Marnowanie jedzenia
(2009-2011)
	Wpływ / kg Zbilansowanej żywności

	
	
	Gaz cieplarniany (CO2eq, IPCC 2013)
	Czysta woda

	Chleb
	482 152 000 t
	1,4 kg
	567 l

	Płatki owsiane
	4 463 000 t
	1,6 kg
	302 l

	Ryż
	397 780 000 t
	3,8 kg
	1 962 l

	Średnia
	294 798 333 t
	2,27 kg
	943,67 l



Zapoznaj się z wszystkimi danymi w tabeli i:
1. Oblicz średnie dla każdego z tych wskaźników.
2. Porównaj zużycie wody wszystkich produktów, zaznacz na zielono produkty, które zużywają mniej wody niż średnia, a na czerwono te, które zużywają więcej wody niż średnia.

UWAGA:
Do obliczeń użyj kalkulatora lub skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego.




Grupa 2 – ROZWIĄZANIA
W tabeli został przedstawiony ślad środowiskowy produkcji poszczególnych produktów żywnościowych.
Zapoznaj się z danymi w tabeli. Dane te oznaczają, że np. w czasie produkcji 1 kilograma oleju sojowego uwalniane są do atmosfery gazy cieplarniane w ilości 6 kg oraz zostaje zużytych 418 litrów wody.

	
	Marnowanie jedzenia
(2009-2011)
	Wpływ na kilogram zbilansowanej żywności

	
	
	Gaz cieplarniany (CO2eq, IPCC 2013)
	Czysta woda

	Olej sojowy
	24 148 000 t
	6 kg
	418 l

	Olej słonecznikowy
	9 554 000 t
	2,6 kg
	943 l

	Olej rzepakowy
	10 311 000 t
	3,7 kg
	234 l

	Oliwa z oliwek
	2 997 000 t
	6 kg
	2 322 l

	Tłuszcze zwierzęce
	10 599 000 t
	6,8 kg
	764 l

	Średnia:
	11 512 800
	5,02 kg
	936,2 l



Zapoznaj się z wszystkimi danymi w tabeli i:
1. Oblicz średnie dla każdego z tych wskaźników.
2. Porównaj zużycie wody wszystkich produktów, zaznacz na zielono produkty, które zużywają mniej wody niż średnia, a na czerwono te, które zużywają więcej wody niż średnia.

UWAGA:
Do obliczeń użyj kalkulatora lub skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego.




Grupa 3– ROZWIĄZANIA
W tabeli został przedstawiony ślad środowiskowy produkcji poszczególnych produktów żywnościowych.
Zapoznaj się z danymi w tabeli. Dane te oznaczają, że np. w czasie produkcji 1 kilograma wołowiny uwalniane są do atmosfery gazy cieplarniane w ilości 59,6 kg oraz zostaje zużytych 1 650 litrów wody.

	
	Wpływ na kilogram zbilansowanej żywności

	Produkt
	Marnowanie jedzenia (2009-2011)
	Gaz cieplarniany (CO2eq, IPCC 2013)
	Czysta woda

	Wołowina
	40 571 000 t
	59,6 kg
	1650 l

	Wieprzowina
	112 892 000 t
	7,2 kg
	1 073 l

	Drób
	96 439 000 t
	6,1 kg
	402 l

	Ryby hodowlane
	45 223 000 t
	5,1 kg
	1 315 l

	Ryby z naturalnych łowisk
	72 347 000 t
	2,7 kg
	4 l

	Średnia
	73 494 400 t
	16,14 kg
	888,8 l



Zapoznaj się z wszystkimi danymi w tabeli i:
1. Oblicz średnie dla każdego z tych wskaźników.
2. Porównaj zużycie wody wszystkich produktów, zaznacz na zielono produkty, które zużywają mniej wody niż średnia, a na czerwono te, które zużywają więcej wody niż średnia.

UWAGA:
Do obliczeń użyj kalkulatora lub skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego.



Grupa 4– ROZWIĄZANIA
W tabeli został przedstawiony ślad środowiskowy produkcji poszczególnych produktów żywnościowych.
Zapoznaj się z danymi w tabeli. Dane te oznaczają, że np. w czasie produkcji 1 kilograma mleka uwalniane są do atmosfery gazy cieplarniane w ilości 2,5 kg oraz zostaje zużytych 533 litrów wody.

	
	Wpływ na kilogram zbilansowanej żywności

	Produkt
	Marnowanie jedzenia (2009-2011)
	Gaz cieplarniany (kg CO2eq, IPCC 2013)
	Czysta woda (l)

	Mleko
	470 267 000 t
	2,5 kg
	533 l

	Sery
	21 191 000 t
	21,2 kg
	4 735 l

	Jaja
	63 489 000 t
	3,5 kg
	556 l

	Masło, śmietana
	12 066 000 t
	2,8 kg
	533 l

	Średnia:
	141 753 250 t
	7,5 kg
	1589,25 l



Zapoznaj się z wszystkimi danymi w tabeli i:
1. Oblicz średnie dla każdego z tych wskaźników.
2. Porównaj zużycie wody wszystkich produktów, zaznacz na zielono produkty, które zużywają mniej wody niż średnia, a na czerwono te, które zużywają więcej wody niż średnia.

UWAGA:
Do obliczeń użyj kalkulatora lub skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego.



Grupa 5– ROZWIĄZANIA
W tabeli został przedstawiony ślad środowiskowy produkcji poszczególnych produktów żywnościowych.
Zapoznaj się z danymi w tabeli. Dane te oznaczają, że np. w czasie produkcji 1 kilograma pomidorów uwalniane są do atmosfery gazy cieplarniane w ilości 1,4 kg oraz zostaje zużytych 235 litrów wody.

	Produkt
	Marnowanie jedzenia
(2009-2011)
	Wpływ na kilogram zbilansowanej żywności

	
	
	Gaz cieplarniany (CO2eq, IPCC 2013)
	Czysta woda (L)

	Pomidory
	148 957 000
	1,4 kg
	235 l

	Warzywa korzeniowe
	35 154 000
	0,3 kg
	23 l

	Warzywa kapustne
	77 045 000
	0,4 kg
	97 l

	Banany
	128 971 000
	0,8 kg
	86 l

	Jabłka
	75 781 000
	0,3 kg
	140 l

	Inne owoce
	210 650 000
	0,7 kg
	119 l

	Średnia:
	112 759 668
	0,65 kg
	116,7 l



Zapoznaj się z wszystkimi danymi w tabeli i odpowiedz na pytania:
1. Oblicz średnie dla każdego z tych wskaźników.
2. Porównaj zużycie wody wszystkich produktów, które produkty zużywają mniej wody niż wynosi średnia, a które więcej?

UWAGA:
Do obliczeń użyj kalkulatora lub skorzystaj z arkusza kalkulacyjnego.
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